

今天是人民海军成立76周年纪念日

他们讲述热血海军故事

N海都记者 梁展豪 实习生 何妮 通讯员 吴云哲 4月23日是人民海军成立76周年纪念日。在海军发展历程中,老一辈海军官兵的贡献值得铭记:1974年西沙海战亲历者王昌太,在战斗中负责航海保障,通过太阳定位确保舰艇准时抵达战场,参与击退南越舰队,荣立三等功;海军技术人才易文扎根海岛14年,对船体电焊作业进行了规范,编写装备监测指南,获全军奖项。两位老兵的事迹,展现了人民海军从实战坚守到技术攻坚的奋斗历程,为新时代海军建设提供精神传承。

王昌太:亲历西沙海战,荣立"三等功"

王昌太现为福州市崎 上军休所军休干部。

1974年1月18日,南越政权在美国的支持下,侵犯我国西沙永乐群岛,并对正在该海域巡逻的中国海军四艘小型舰艇发起猛烈的舰炮攻击。西沙海战在1974年1月19日上午10时22分打响。南越海军编队仗着

其舰大炮多的优势,妄图 在短时间内将我海军四 艘小型舰艇击沉消灭,从 而达到侵占西沙永乐群 岛的罪恶阴谋。

面对南越海军的猛烈 攻击,中国海军英勇顽强 地迎着敌舰猛烈的炮火冲 了上去。王昌太在海战中 主要负责航海保障,协助 舰艇长进行舰艇机动和占 领敌舰阵位,以便火炮能够准确对敌舰进行射击。作为航海长,王昌太利用太阳一线定位,在茫茫大海上准确定住舰位,保障281编队准时到达西沙永业岛

我军来回共打了三个 航次,发射炮弹近2000 发。敌舰的弹药库和机舱 中弹后发出剧烈的爆炸 声。不久,敌舰就沉没了。首场海战胜利后,中国人民解放军三军协同,于1974年1月20日上午一举收复了被南越侵占的西沙珊瑚、金银、甘泉三岛,西沙群岛全部回到祖国的怀抱。王昌太作为海军南海舰队代理航海长,圆满完成警戒任务,荣立"三等"

易文: 扎根海岛奉献青春

易文现为福州市三叉街军休所军休干部。

1966年,易文出生于湖 南省涟源县四古镇的一个工 人家庭。毕业后,易文被分 配到了宁德县三都岛某部 队。所在的舰船修理所面朝 大海,宿舍位于三楼。宿舍 门口的长廊是他晚上看海的 地方,但这里没有"面朝大 海,春暖花开"的浪漫。白天 的工作繁重辛苦,极度消耗 体力;夜晚看海时,心中早已 没了那种美好的诗意,只有 两件事:一是第二天的工作 安排,二是想家。当时的易 文已结婚,妻子怀着孕在千 里之外。一次,他请假去宁 德县城的电信大楼打长途电话回家,填完表等待约半小时后电话才接通,可还没说两分钟就断了。

岛上的生活条件艰苦。 易文的日常工作主要是装备 管理维修和装备监测。易文 在海岛工作了14年10个 月。他对在海岛的这段经历 充满感情,这里承载了他最 美的青春回忆。易文还参与 过修改审定海军舰艇装备监 测诊断工作相关规定,编写 了《保障装备监测诊断工作 指南》,并于2009年获得"全 军作战部队优秀专业技术人 才奖",2011年又获得军队科 技进步三等奖。

报名十余天 全额退费遭拒

成人大专培训班教学点表示,按照政策规定只能退还80%学费;经记者介入沟通,学员同意学校的退款方案

海都讯(记者 梁展豪 实习生 何妮 文图) 17 日,福州市民王先生拨打海 都热线 968880 报料称,他 为了提升学历报名了成人 大专培训班,十多天后因个 人原因想要申请全额退费 被拒绝。

据王先生介绍,他今年49岁,于4月8日通过国家开放大学福建分部福建中华技师学院教学点报名了开放专科的行政管理专业培训班,并缴纳了第一学期的学费共2040元。之后,因为感觉自身年龄较大,无法适应,且可能去外地发展等原因,他想要退学退费,却遭到拒绝。"我才刚刚报名了十多天,就不能给我退款。"

22 日上午,记者来到 位于鼓楼区梁厝路华雄大 厦的国家开放大学福建分 部福建中华技师学院教学 点了解情况。相关负责人 表示,确实收到了王先生的 退费申请,但并非"不给退 款",而是无法全额退款。 上述工作人员解释,王先生 缴纳的费用包含三个部分, 分别为240元的建档费、 200 元的教材费以及 1600 元的学费。按照2005年福 建省出台的《关于规范高等 学校和中等职业学校收费 管理工作有关问题的通知》 第八条规定:高等学校和中 等职业学校的学生注册缴 费后,因故转学、退学和死 亡,以及其他原因终止学业 的,其入学时缴交的代办费 一律按实结算,学费和住宿 费按以下办法清退:(二)缴 费后入读未满一个月的,学 年的学费和住宿费按收费 标准的80%予以清退。

"我们已经给王先生 办理了入学,所以学费不



福建中华技师学院教学点

能全退,建档费也没法退了。"工作人员展示了相关材料,可以看见王先生在本月15日登录了学信网,16日完成了相关课程的选课流程。

"剩下的材料费,我们可以在扣除采购成本的基础上,加上1600元学费的

80%,予以退费,总计 1358.28元。"上述工作人员 表示,有跟王先生沟通过, 但他不愿接受。

当天下午,记者向王先 生说明了相关情况。经过 一番沟通,他表示能够接受 上述的方案。18时许,王 先生提交了退学申请。 □"16岁少年患尿毒症 全校师生募捐 10万助渡难关"追踪

近百位爱心人士接力救助

海都讯(见习记者何丹莹) 4月21日,海都报报道了《16岁少年患郡报报道了《16岁少年患月10万助渡难关》一文(详见A06版)。报道中的16岁少年"黑子"江棋铭的遭遇,牵动了价分分方流。他的联系介分分分方家提供的联系集道,向这个家庭中出援手,奉献爱心、送去善款。

"真的太感谢你们了, 报道发布后有好多爱心人 士联系我……"4月22日, "黑子"的妈妈黄梅香再次 联系上海都记者,希望借 助海都报向那些不曾留下 姓名的爱心人士表达诚挚谢意。在电话中,黄梅香一度哽咽:"特别感谢大家,报道发出后,陆续有近100位爱心人士给予帮助,目前已经收到了一万多元捐款。而且每笔捐款下,还有许多爱心人士留言,为我们加油打气,鼓励我们振作起来,勇敢面对生活。"

记者了解到,目前江 棋铭已从福建医科大学附 属协和医院出院返家,日 常需依靠透析和药物治疗 维持生命。黄梅香称:"我 们已经在多家医院进行了 肾源登记,现在仍在等待 合适的肾源。"

连上8天"救命神器"如今他能下田种菜

在ICU治疗一月有余,65岁狼疮老人战胜了呼吸衰竭;医生提醒,重症病人出院后还要重视随访

海都讯(见习记者 蔡怡晴记者胡婷婷) 血液净化仪、终极救命神器 ECMO、ICU病床……近日,在福州大学附属省立医 院义诊现场,重症医学中心 将电视剧中"神秘"的ICU 病房搬到了医院大厅,让 ICU病房变得看得见摸得 着。对65岁的陈老伯来 说,ICU病房就是他的生命 再造地,患有系统性红斑狼 疮的他,因感染重症肺炎导致呼吸衰竭,在福州大学附属省立医院(以下简称"省立医院")重症医学中心的治疗下,现在已经可以锄地种菜了。

"当时已经喘不上气了,情况非常危急。"陈老伯的家属提起就诊经历仍心有余悸。患有系统性红斑狼疮的陈老伯在一次突发39℃高热后,呼吸衰竭喘不

上气,出现了严重的急性呼吸窘迫综合征,从莆田到福州多次转院后,来到省立医院重症医学中心,经检查被确诊为重症肺炎。

由于病人还患有系统 性红斑狼疮,长期的激素治疗,让他的身体几乎丧失免 疫功能,导致救治难度大, 且成功率低,外院的医生均 婉拒收治。但重症医学中 心主任尚秀玲与陈老伯的 女儿聊了20分钟后,深切地感受到家属的救治意愿,最终决心放手一搏。上ECMO(体外膜肺氧合)、上呼吸机、上CRRT(连续性血液净化治疗)、积极进行原发病治疗……在药物配合治疗下,8天后,陈老伯成功撤掉ECMO,20多天后,又成功撤掉了呼吸机,一个月后肺炎完全治愈,顺利出院。

如今,逢年过节,陈老 伯还会让女儿拍下种田的 小视频发给尚秀玲主任。 视频里,陈老伯在田里抡 着锄头,行动自如,笑容满 满。

"我们重症医学的医生做的事,就是把很多不可能变成可能,其他医院救不了的,我们来尽力救治。"尚秀玲主任表示,"遇到疑难重症时,我们会进行医院多学

科会诊,不抛弃不放弃每一个病人。"如今,省立医院重症医学中心的床位已扩张到近200张,床位使用率达95%以上。

尚秀玲主任提醒道, ICU的病人出院以后,会有相当长一段时间处于慢重症状态,还有可能面临真菌、细菌、病毒的感染问题, 因此切记要关注自身情况, 重视随访。